

香港青年放弃百万年薪内地做药农 “有梦想谁都了不起”

记者 郭建光 文/图

在上蔡县百尺乡，一位从香港理工大学毕业、拥有英国圣马丁艺术学院留学经历的香港年轻人正在通过中药材种植带动当地农户致富。

黝黑的皮肤、时尚的贝雷帽、港味普通话，这个把“老家河南”亲切地称为第二故乡的香港人，6年来已经在“农”字上耗费了许多心血。

无论是在香港高楼林立的写字楼内精心设计服装，还是伴随着香港回归企业搬迁到内地创业，眼前这个属马的“70后”青年林荣坚摇身变成了躬耕田间的农夫。

他对内地同胞有着深厚的感情，郑州“7·20”特大暴雨过后，他第一时间组织人员购买救灾物资送到抗洪一线。

他的爱在广阔无垠的田野，他精心伺候的10多万株金银花眼下花开正艳。

偶遇：“只是因为人群中多看了你一眼”

安静伫立在维多利亚港一旁的香港岛，100多年来见证着这片土地从被割让到回归祖国怀抱的历史。作为土生土长的香港人，林荣坚一家的命运与之休戚与共。

林荣坚的父亲早前在船王董建华旗下的航运公司工作，见证了董建华从船王到香港第一任特首的传奇经历。

“正是父辈的坚忍让我兄妹3人能够有书读、有饭吃。”林荣坚回忆，在他儿时，父亲第一次带他进入香港理工大学，并且鼓励他：“想进来读书，自己要努力。”

林荣坚兄妹3人都很优秀，他的大哥和二姐是香港特别行政区政府公务员，他在一家企业做设计总监，月薪八九万港币，同时还从事服装表演、名人演唱会的服装设计工作，在圈内拥有良好的口碑，年薪折合人民币上百万元。

随着香港回归，香港与内地的人员流动日益频繁。林荣坚所在的企业搬迁到深圳后，他逐渐熟悉并爱上了这座高速发展的现代化城市。

2009年4月12日，林荣坚熬夜下班坐上最后一班公交车，然而掏遍全身却找不到零钱。羞涩的他拿着一张百元人民币询问坐在他前排的一个柔弱的姑娘。回眸一笑的正是来自河南上蔡的农村姑娘刘燕。

“人群中只因多看了她一眼，就认定她就是我心目中的林太太。”多年以后，林荣坚无比肯定当时的一见钟情。



林荣坚在采摘金银花。⑥3

2019年12月28日，香港红磡体育馆，天王巨星刘德华演唱会现场，万人挥动荧光棒，见证了林荣坚不顾一切向内地姑娘刘燕求婚的浪漫场面。

这一年，两人正式在香港注册结婚。在此之前，为求得刘燕父母的支持，林荣坚在熙熙攘攘的广州黄沙水产交易市场跪求刘燕的母亲同意他们的婚事。这件事也让刘燕的家人彻底接纳了这个年轻人。

时至今日，刘燕回忆与林荣坚交往的点点滴滴仍十分感慨：“他认为追求爱情就要大胆表达，就要让更多的人见证这一刻，分享我们的幸福。”

决心：“有梦想谁都了不起”

2003年非典让包括林荣坚在内的香港同胞见证了中药的神奇，这也让金银花这味中药引发广泛关注。尽管香港、深圳两地奔波，国外出差犹如家常便饭，可林荣坚也在思考自己的人生，同时也将更多的目光投向中草药、投向金银花。

2016年，林荣坚决定到女友的家乡种植金银花。那时，他经过打拼已经在深圳安家置业，过着温馨、甜蜜的生活。

清热解毒口服液、双黄连口服液、金银花香皂、金银花啤酒、金银花茶，用金银花提取的医用原料“绿原酸”每公斤可以卖出200多元，在国内外市场供不应求。我国每年出口金银花创汇数千万美元，金银花产业商机无限。

他要通过香港打通连接世界的“最后一公里”，把金银花产品销售到香港。

来到上蔡县百尺乡，他受到女方亲朋好友的热情接待。每到一处，乡亲温暖人心的话语都令他倍感亲切。

他从河北邢台带回十几株金银花开始试验，经过对土壤成分进行检测，发现这里非常适合金银花生长。

说干就干，流转200多亩地，买来10万多株金银花苗，聘请附近群众打理。渐渐地，越来越多的群众认识了这一个和蔼可亲的香港小伙儿。

“农民与土地，令我从未想过如此紧密。之前，这些是包括我在内的香港青年无法理解的。”

娇贵的红银花、平凡的大毛花以及金银木等，在金银花的世界里，有着几千年的种植历史，更有多得数不清的品种等待着致力中药产业的林荣坚去探索、发掘。

林荣坚的执着体现在他毅然决然把深圳90多平方米的房子抵押贷款二三百万元，并悉数投入金银花的加工研发中。

今年的五六月份，金银花开吐蕊飘香。因为天气炎热，只能利用早起的那段时光进行采摘，最多一天1500人在金银花田里忙碌。

由单一的销售干花到生产、加工、销售一条龙，林荣坚赋予这份工作新生，一年带给当地群众的务工收入40多万元。今年，他收获了10多吨金银花，这

也让他从中尝到了做农业的甜头。

触电：“爱拼才会赢”

“因为疫情阻隔，我从2020年初至今没有回过家了。每一次与父母视频，父母都会说自己很好，不要挂念他们。其实从郑州乘坐高铁可以直达香港，非常方便。”随着金银花产业的顺利推进，他从产品的包装设计到直播带货，忙得不可开交，却在夜深人静的时候格外想念年迈的父母。

依托当地的各种扶持政策，2018年，上蔡县亚英泛金银花种植专业合作社正式挂牌，林荣坚由此取得了不凡的业绩：香港品牌公关行业雇员工会主席、香港优材及专材协会副主席、香港品牌管理行业总工会副主席、香港河南总商会委员……

2020年4月，在河南省商务厅、香港河南总商会及香港特别行政区政府驻河南办事处的支持和帮助下，林荣坚作为上蔡唯一的企业代表，参加了“香港河南网上药材供求对接周”活动。

随着对祖国的了解逐步深入，林荣坚越发对脚下这片土地爱得深沉。“我们祖辈是从广东东莞迁到香港的。我的父母一再教育我们无论身在何地，都不能忘记自己的根在华夏。”林荣坚先后与淮阳泥泥狗、禹州钧瓷、木版年画等国家非物质文化遗产传承人合作，还遍访民间手艺人，决定推出金银花抱枕、金银花香囊等创意产品，力图找到传统文化和现代生活的连接点，让非遗活起来、火起来。

“爱拼才会赢。”拍视频、做抖音、做电商，粤语、英语、普通话随意切换，林荣坚的拼劲儿让越来越多的香港同胞了解内地。

机遇总是留给有准备的人。近年来，驻马店市委、市政府深入贯彻新发展理念，主要经济指标增速继续保持全省第一方阵，“国际农都”破题开局，“中国药谷”蔚然成势，为驻马店高质量跨越发展带来了宝贵的机遇。这也给扎根这片热土的香港同胞林荣坚从事中药材种植提供了新的发展契机。

展望未来，林荣坚希望讲好中原好故事、传递中原好声音，继续发扬爱国爱港精神，投身乡村振兴这一伟业。

相信林荣坚在内地做药农的故事还有很多，必将有越来越多的香港青年投身祖国广阔的天地间。

广阔天地，大有可为。③2

在驻马店老区泌阳县这片红色热土上，总有平凡的人在做着不平凡的事，总有薪火在茫茫暗夜中熠熠生辉，驻马店市人大代表、泌阳县首位造血干细胞捐献者乔大海就是其中典型的一员。

乔大海，男，1972年8月出生，泌阳县泰山店镇黄陂桥村孟庄组一位普通农民。前些年，他外出打工，后来回到老家务工，并加入泌阳县蓝天救援队，成为一名骨干队员。他性格开朗、敢于担当，富有社会责任感。在工友、乡亲的眼里，他是一位乐于助人、善于沟通的好人。他上有患高血压、冠心病的老母亲，下有3个年幼的孩子，日子过得拮据。但每当危急时刻，他总是挺身而出，不计较个人得失，积极奉献社会。

2020年初，抗击疫情“疫”一打响，乔大海立即与县红十字会联系，奔赴疫情防控一线，毫无怨言，还慷慨解囊捐款1万元，并一再表示不要登记真实姓名。

同年2月，乔大海偶然得知泌阳县蓝天救援队将组织人员驰援武汉，便强烈请战，成为泌阳县驰援武汉的6位勇士之一。

到达武汉后，乔大海和队友被分配到转运4组，负责应急仓库的物资装卸、运输和整理。成千上万桶酒精，几百吨大米、蔬菜等救援物资经过他们手中转出。乔大海和队友经常忙得连饭都顾不上吃，累了就在帐篷里眯会儿。奋战25天后，他与另外5位战友平安归来。

长期以来，乔大海积极参加爱心公益活动。2015年，在广东的一次献血中，了解到捐献造血干细胞的重要意义，便义无反顾地加入了中华骨髓库，成为一名捐献造血干细胞志愿者。

“未曾谋面的朋友您好，虽然不知道如何称呼您，也不知道您在什么地方，但自从得知您的造血干细胞与我们17岁的独生子女相符合，您就成为我们这个家庭最重要的也是最亲近的一员。正是您的无私大爱，让我女儿的生命得到成功挽救。”信中提及的就是乔大海，是泌阳县首位造血干细胞捐献者，因其坚持义务献血和捐献造血干细胞被中国红十字会总会授予中华骨髓库“五星级志愿者”。2016年，乔大海再次通过捐献造血干细胞挽救了北京一位患有白血病的花季少女，演绎了感人至深的人间大爱。

“乔大海是泌阳县第一例造血干

乔大海：古道热肠写春秋

□ 王有震 许玉莹 马文瑞

细胞配型成功者，全市第17例，全省第537例。这是全县的光荣与骄傲。这只是一个开始，乔大海的无私奉献还一直在进行。正是因为有像乔大海同志这样善良的人存在，我们的社会才更加和谐，充满正能量。他用实际行动谱写了一曲大爱无疆的人生赞歌。”该县主要领导感慨地说。

由于事迹突出，乔大海当选为市人大代表，还相继被授予中华骨髓库“五星级志愿者”“全市红十字会先进志愿者”“泌阳县红十字会先进个人”“泌阳好人”等荣誉称号。《河南日报》《驻马店日报》《天中晚报》等媒体先后报道了他的感人事迹。

“每当遇到突发事件，几乎都能看到乔大海奋不顾身的身影。”泌阳县蓝天救援队队长王建磊说道。

时下，乔大海感人肺腑的善举正在豫南大地、盘古故里广为传颂。③2

我为正能量代言
走近驻马店好人

共同战“疫” 【口罩篇】

口罩选择与使用指引(一)

